



# LA TIERRA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Huesca, mes . . . . . 2 pesetas  
 Fuera . . . { Trimestre . . . 6  
 { Semestre . . . 12  
 EXTRANJERO, AÑO . . . 42  
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS  
 Apartado de Correos número 20  
**FRANQUEO CONCERTADO**

Año XIII

Número 4.781

HUESCA, Jueves, 28 de Septiembre de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, número 12

Teléfono número 75

## DEL MOMENTO

### ARDIDES DE JUEGO

Generalmente los que no saben ganar no saben tampoco perder. En el juego, se dice, es donde se conoce a las personas, la educación y el temple moral de las personas. Y bien considerado todo en la vida es juego, pero si alguna actividad se identifica absolutamente con el juego, es la política. El juego de la política. De ahí la ligereza, la frivolidad y la apariencia de irresponsables que toman la mayor parte de los políticos en los trances graves. Adquiere entonces la política caracteres de juego de envite, y lo que en el lenguaje del juego se llama «farol», se da con frecuencia aterradora. El «farol» consiste en fingir una jugada que no se tiene, en atemorizar al contrario con una fuerza ficticia. Pero como las cartas no se ven, el contrario a veces se achica, por si acaso, por no comprometerlo todo frente a una amenaza problemática.

En España llevamos ya bastante tiempo con esta política de faroles. Los hombres se juegan el resto sin jugada, mas a veces pierden, y entonces es la ocasión de juzgar de su temple moral. ¿Qué hacen estos hombres cuando pierden? Poco más o menos lo que el tahir: tirar del tapete y derribar las monedas y las cartas.

Es un momento interesante porque quien se vale de tales procedimientos, se inhabilita para jugar en lo sucesivo. Y no porque haga trampas, sino simplemente porque no sabe jugar. Y así queda dicho, no sabe jugar, y no por otra razón que porque no sabe perder. Desde luego, el que en la ganancia muestra demasiado regocijo, lleva mucho adelantado para que a la hora de la pérdida no sepa reprimir su contrariedad. El mostrar decoro en la ganancia implica un gran temple moral. El buen jugador ha de ser impenetrable a todos los combates del azar, y de lejos nadie ha de conocerle en la cara si gana o si pierde. Pero esto no se improvisa, porque quizá no exista nada de tan difícil improvisación como la elegancia.

Y conste que esta elegancia que, en definitiva, es aristocracia, sentido de lo aristocrático, no está reñida con la democracia. Se puede ser muy democrático y ser elegante. Porque esta elegancia en el juego, en el ganar y el perder, implica temple moral, vivir sobre el azar y los acontecimientos, es más fuerte que los accidentes, tener fuerza para contener y moderar la alegría y para no dar suelta a la desesperación.

Hoy el país, precisamente por no haberse conseguido una normalidad política, está en situación de mirón de juego, de ahí la importancia del gesto exterior de los jugadores. Porque las jugadas buenas o malas podrán discutirse, y aun defenderse las peores. Lo que no tiene defensa es la actitud, el gesto, los gritos, los golpes sobre la mesa, las carcajadas desmedidas, las imprecaciones rotundas, las palabrotas.

Tanto que se ha hablado del nuevo estilo para caer en esto. El país espera una partida moderada, con buena urbanidad, en la que se pague y se cobre en silencio y en la que, a la postre, el que se quede sin dinero se marche tranquilamente, pensando que pudo ganar, y aun proponiéndose ganar al día siguiente. No son las incidencias del juego, son los modos los que nos alarman. El país teme que a cada albur adverso, pueda tirar del tapete y dar en tierra con las cartas y con las monedas.

FRANCISCO DE COSSIO.

Nos parece muy oportuno

### La música de los danzantes y la estación de radio

Varlos radioyentes de Huesca, destacados elementos de la afición local que van siguiendo con entusiasmo la labor de la estación que acaba de ser instalada en nuestra ciudad, se han dirigido a nosotros para que hagamos cristalizar en una petición que deberá recoger quien a hacerlo esté obligado, el deseo que en ellos vive.

Pronto, de manera oficial, pues ya se ha hecho la visita de los técnicos, la estación E. A. J.-22 va a funcionar. Como todas las estaciones de radio habrá que imponer una señal que distinga a esta emisora local. Una señal que, sin oír la voz del «spiker», los radioescuchas de otras poblaciones puedan conocer la emisión que se inicia. Y se trata de determinar qué música puede ser esa señal de la emisora. Se ha buscado algo que tenga carácter eminentemente local. Una música que «sepa» a Huesca de manera inconfundible. Y estos aficionados locales han pensado que nada mejor, que sean unos compases de la música de los danzantes lo que constituya esa señal.

Así nos ruega que lo hagamos llegar a los dirigentes de la emisora local. Y como nos parece que la idea es por demás acertada, con mucho gusto la reforzamos con nuestra conformidad, esperando que esta iniciativa encuentre la acogida que merece.

Será muy grato, en cada emisión recrearse con la popularísima música de nuestros más populares danzantes.

## DE SOCIEDAD

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña la señora doña Carmen Ponzán, esposa de nuestro buen amigo don Enrique Güerri. Madre e hija continúan en perfecto estado. Felicitamos a tan venturoso matrimonio.

De Zarauz, donde pasó la temporada de verano, regresó nuestro muy querido amigo el depositario de los fondos provinciales don Conrado Coaras Nogué, acompañado de su distinguida esposa y preciosos niños. Muy bien venidos.

El martes de la semana en curso se celebró en la Iglesia del Santuario del Pueyo (Barbastro) el enlace matrimonial de la bellísima señorita de Benasque Isabel Mora y Mora, con el joven médico don Ezequiel Gazo y Borruel.

A causa del reciente luto del novio la ceremonia se celebró dentro de la mayor intimidad.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Mariano Frago y fueron padrinos la distinguida señora doña Teresa Mora, madre de la novia y viuda del excelentísimo general don Mariano Mora, de Benasque, y don Félix Gazo Calvo, ex magistrado de la Territorial de Zaragoza y muy respetable amigo nuestro.

Firmaron el acta los hermanos del novio don Saúl Gazo y don Marín, prestigiosos abogados de Huesca y Boltaña, respectivamente, el primero director de «El Pueyo».

En el acreditado Hotel de San Ramón se celebró un banquete íntimo que fué admirablemente servido, y a media tarde salieron los nuevos esposos para Barcelona, Valencia y otras poblaciones y a pasar la luna de miel, que les deseamos interminable.

## Del día

### Siluetas de la calle

El día de San Cosme

Los Médicos y Practicantes han celebrado su fiesta. El día de San Cosme es dedicado al Patrón de todos cuantos se dedican a la humanitaria labor de llevar al paciente enfermo el auxilio de su ciencia elaborada en muchos años de estudio buscando una mejoría que haga luego sentir el contento de una salud libre de complicaciones desagradables.

Este año también se ha celebrado la fiesta en sus dos aspectos. Uno, el religioso, en la iglesia de Santo Domingo, donde se da culto a San Cosme y San Damián; otro, el profano, viviendo unas horas de camaradería, que se estrecha bajo los efectos de la digestión pesada que impone una buena comida.

Pero también el día ha sido aprovechado por quienes no cultivan la Medicina, pero son amantes de las excursiones campestres. Y en esta fecha la ruta estaba bien definida. Se impone la visita al santuario de San Cosme, lugar lleno de encantos, de emplazamiento sorprendente y que de algunos años a esta parte ha brindado grato cobijo, en las edificaciones anejas, a una Colonia escolar que está integrada por niños de las Residencias provinciales.

Allí marcharon ayer numerosos excursionistas. Un autobús salió cargado de público que buscaba vivir unas horas gratas en el santuario de San Cosme, allí, donde no llega otra cosa que paz, para convertirlo en remanso grato al alma y al cuerpo.

El día de San Cosme se ha celebrado este año para sacarlo de la vulgaridad de los días ordinarios. Que los médicos puedan continuar repitiendo muchos años esta fiesta y que los excursionistas de ayer se conviertan en propagandistas entusiastas de los encantos que encierra aquel santuario que acaban de visitar.

DON IMPERTINENTE.

¡A ver si se aclara de una vez!

### La plaza de Toros de Huesca

Un requerimiento inserto en el «Boletín Oficial» de esta provincia, en el número correspondiente al día 26 del actual, vuelve a poner en primer plano de actualidad lo que ya va siendo «el antiguo asunto de la plaza de Toros de Huesca».

En dicho «Boletín» la Administración de Propiedades y Contribución Territorial de esta Delegación de Hacienda concede un plazo de quince días a contar de aquella fecha, se persone la persona, entidad o Corporación que se considere con mayor derecho a la propiedad de la plaza de Toros de Huesca y al objeto de «satisfacer la cantidad liquidada por el concepto de Contribución Urbana que asciende a 4.048 73 pesetas, haciendo saber que pasado el plazo fijado se procederá por la vía de apremio».

Es momento, pues, de gran oportunidad, para que los accionistas que aportaron su ayuda económica en la construcción de la plaza de Toros, se reúnan y tomen acuerdos que no sean letra muerta sino resoluciones firmes de una acción que es necesario encauzar debidamente para situar en el terreno que hace tiempo ya debió situarse este asunto de la propiedad de la plaza de Toros. Hay que ultimar cuanto se relaciona con la construcción de ese inmueble, atendiendo los intereses del contratista que la construyó y de los accionistas que han realizado desembolsos para satisfacer la parte cubierta del importe de esa obra.

¡A ver si se aclaran las cosas de una vez!

Lea V. LA TIERRA

Si el Gobierno no tiene votación favorable, ha dicho el diputado aragonés don Manuel Marraco, se irá a la inmediata disolución de las Cortes

## El ramo del gas, agua y electricidad de Barcelona, han presentado los oficios de huelga, dice el ministro de la Gobernación

Madrid, 27 (11'30)

### Dicposiciones de la «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica un Decreto de la Presidencia admitiendo la dimisión del presidente del Consejo de Estado don Gabriel Martínez Aragón y designando para el mismo cargo a don Pedro Armasa.

Nombrando para la representación de Cataluña en el Tribunal de Garantías a don José Sbert como vocal efectivo y a don José Quero como suplente.

### Lo que dice el ministro de la Gobernación

Los gremios de gas, agua y electricidad de Barcelona han presentado el oficio anunciando la huelga

El ministro de la Gobernación recibió hoy en su despacho oficial a los informadores a quienes dió las últimas noticias recibidas en su departamento.

Dijo el señor Martínez Barrios que habían sido presentados por los gremios de gas, agua y electricidad, los correspondientes oficios participando el planteamiento de la huelga dentro del plazo legal.

No obstante—añadió el ministro—se hacen gestiones para evitar el planteamiento de tal huelga y es de confiar en que se evite.

En cuanto a la huelga minera de Asturias dijo que tenía buenas impresiones.

Por último manifestó que había recibido noticias de Priego dando cuenta de haber hecho el viaje felizmente el Presidente de la República.

### Lo que dice el ministro de la Guerra

Las maniobras militares no han sido suspendidas por falta de organización

El ministro de la Guerra, al recibir a los informadores les dijo que no tenían ningún fundamento los rumores que aseguraban haber sido suspendidas las maniobras militares por falta de organización.

Anunció que mañana marchará a Portugal, a donde ha de ir para recoger sus cartas credenciales.

Después recibió a los generales Rodríguez, Ayala, Cabanellas y Riquelme.

### Una nota del ministro de Instrucción Pública

En el Ministerio de Instrucción Pública fué entregada una nota a los informadores diciendo que como consecuencia de la creación de numerosos Institutos de Segunda Enseñanza en Madrid y provincias, los alumnos que ya hubieren hecho su matrícula pueden proceder al traslado de la misma a los nuevos Institutos o se podrá disponer el traslado de los mismos por conveniencias del servicio.

En ningún caso se obligará a nuevos gastos por matrícula.

### Información de ministerios

En Obras Públicas

El ministro de Obras Públicas ha recibido en su despacho ofi-

cial a la directiva de la Asociación de Transportes por ferrocarril.

Los visitantes rogaron al señor Guerra del Río deje sin efecto el telegrama dirigido a todas las Juntas de Obras Públicas sobre reanudación de los transportes por carretera.

En Guerra

El ministro de la Guerra esta mañana marchó al ministerio de Estado para presentar al subsecretario de ese departamento al nuevo embajador de España en Lisboa don José Juncal, hermano político del señor Lerroix.

### Se revoca el auto de procesamiento contra el presidente y directivos del círculo de la Unión Mercantil

En la Audiencia se vió hoy la vista de apelación contra el auto de procesamiento dictado por el juez contra el presidente y los miembros de la Junta directiva del Círculo de la Unión Mercantil por una hoja en la que exteriorizaban su enérgica protesta contra las bases de trabajo de la dependencia, aprobadas por el entonces ministro de Trabajo Largo Caballero.

Actuaba de defensor de la apelación el letrado señor Sánchez Román. El fiscal se unió a la petición de revocar el auto de procesamiento.

### El reemplazo para 1933

Se fija en 14.500 el contingente de soldados para África y Sahara

El «Diario Oficial de la Guerra» publica una disposición fijando en 95.950 el número de hombres del reemplazo de 1933.

Esta cifra se desglosa en dos: 83.500 los que prestarán servicio en la Península y el resto en las posesiones de África y en el Sahara.

El sorteo de cupos se efectuará el día 8 del próximo mes de Octubre.

### Unas declaraciones de Santaló

Se piensa mejorar los medios de transporte del Correo

El ministro de Comunicaciones dijo a los informadores que en el Consejo de ministros que ayer se celebró, para nada se trató de la escisión producida en el partido radical socialista en su reciente Congreso.

Sobre la amnistía dijo que el fiscal se ha de mostrar en este asunto más que indulgente, generoso.

Afirmó que tiene en proyecto mejorar los coches empleados para el transporte del correo y las ambulancias y que en la medida de lo posible atenderá las peticiones de los subalternos que pertenecen a su ministerio.

### «La Tierra»

se vende en Madrid en el kiosco de «El Liberal»,

Puerta del Sol

### Los inválidos que han hecho a pie el recorrido Zaragoza-Madrid

Esta mañana llegaron a Madrid los inválidos que desde Zaragoza han hecho a pie el viaje para entregar al Gobierno unas peticiones en favor de sus compañeros de todo Aragón.

Han protestado de que en el Ayuntamiento de Alcalá de Henares se les negase alojamiento.

### Notas madrileñas

#### En el Hospital Asilo del Pardo se declaró un incendio ayer

El reingreso de Franco

En el «Diario Oficial de la Guerra» se publicará mañana una orden disponiendo el reingreso en el Cuerpo de Aviación del comandante Franco, al que se concederá un permiso de tres meses con el fin de ultimar estudios en el extranjero.

Incendio en un Hospital

En el Hospital Asilo del Pardo se ha declarado hoy un incendio a consecuencia de la defectuosa instalación de la calefacción.

Se dió aviso a los bomberos que consiguieron dominar el fuego. No ocurrieron desgracias personales.

Entrega de una distinción

En el cuartel de Carabanchel se ha celebrado hoy el acto de hacer entrega de una artística copa al equipo que hizo el recorrido Madrid a Barcelona en dos etapas menos de las marcadas. La entrega la hizo el general don Virgilio Cabanellas.

### Después de la escisión radical-socialista

El grupo disidente anuncia un manifiesto y el grupo del Comité ejecutivo da a la publicidad el suyo

Los disidentes

El grupo disidente del partido radical socialista ha celebrado hoy una reunión.

Al salir dijo Galarza a los informadores que ya habían dejado trazadas las líneas generales del manifiesto que mañana darán a la opinión pública.

Los no disidentes

El grupo del Comité ejecutivo nacional del partido radical socialista ha dado a la publicidad un manifiesto en el que se dice que la técnica que impone una democracia pura, imponía que el señor Domingo se sometiese a las resoluciones del Comité ejecutivo del partido. Hace tiempo ya que el señor Domingo se olvidó de ellos. Por eso se convocó este tercer Congreso extraordinario del partido. En él un grupo reiteró su firme propósito de no acatar lo que la voluntad democrática del Congreso impusiese. Por ello se provocó la escisión.

El Comité, en este momento, hace expresión de su adhesión a las autoridades republicanas y su deseo de desarrollar una política neta de izquierda, franca, audaz e impetuosa.

Teniendo en cuenta que los anteriores Gobiernos no han cometido aquellas reformas radicales que la orientación del partido propugna, han de exigir ahora se cumpla la destrucción de los actuales monopolios en servicios nacionales, se grave la renta; DIOS

ALTOARAGONESIS

Diputación de Huesca

# Informaciones de LA TIERRA

## Un discurso de Gil Robles en Oviedo

**La maniobra de los extremistas que querían impedir el acto fracasó por la digna actitud del gobernador civil**

OVIEDO. — Esta tarde se ha celebrado un banquete con más de quinientos cubiertos ofrecido al señor Gil Robles.

Los elementos extremistas repartieron unas hojas atacando al señor Gil Robles y trataron de suspender el acto. También se hicieron coacciones cerca de los camareros para que no se sirviera el banquete.

Estas medidas fracasaron porque el gobernador civil dispuso cuantos elementos hicieron falta para que el acto, con todo género de garantías, se celebrase, como así ocurrió.

Hizo el ofrecimiento del banquete el presidente de Acción Popular de Asturias, quien destacó la gran labor que viene realizando el señor Gil Robles y los frutos que ha conseguido en constante esfuerzo.

A continuación, habló Gil Robles. Al ponerse en pie se le tributó una gran ovación, por todos los comensales.

Comenzó elogiando la actuación del gobernador civil que con su conducta hizo que fracasaran en su intento «los aprendices de extremistas».

Dijo que en las próximas elecciones el principal objetivo ha de ser buscar en conseguir la mayoría parlamentaria para ir a la

revisión de la Constitución y corregir cuanto en ella hay de atentado a los sentimientos católicos del pueblo. Recordó la noche en que se aprobó el artículo 26 de la Constitución; entonces hizo juramento de no descansar hasta su derogación. (Gran ovación).

Habla de la unión de las derechas. Afirmó que la Feda está en condiciones magníficas de ir a la lucha, pero que están todos dispuestos al sacrificio siempre que ellas no representen menoscabo de la dignidad.

Expresó la necesidad de formar un sólido frente antimarxista. El señor Gil Robles fué muy aplaudido.

## Se ha reunido el Comité ejecutivo socialista

**No es cierto que se piense en declarar una huelga general**

Esta mañana se ha reunido el Comité ejecutivo del partido socialista bajo la presidencia de Largo Caballero.

Al terminar la reunión los periodistas hablaron con algunos destacados miembros del partido, a los que preguntaron si eran ciertos los rumores que circulaban asegurando que se iba a la declaración de una huelga general.

Contestaron que, desde luego, podían ser desmentidos rotundamente tales rumores.

Sobre la conferencia que el próximo domingo ha de pronunciar Largo Caballero, dijeron que

tendría importancia, pues en ella hará el ex ministro de Trabajo manifestaciones relacionadas con la posición del proletariado en el momento actual.

## Provincias

**En Fuentes de Rubielos (Teruel), un individuo mata a su madre política y produce heridas a su suegro**

El por qué de unas medidas

BARCELONA. — El lunes último, los agentes de la autoridad en la calle de Muntaner realizaron abundantes cacheos y detuvieron a todos los coches para registrarlos. No se supo entonces el por qué de estas medidas. Hoy se ha dicho que ello obedecía a tener conocimiento la policía de que se había preparado un atentado contra el jefe de los «escamots».

Apedrean las lunas de un café

VALLADOLID. — Los camare

ESPECTACULOS

## ODEON

Para el próximo domingo, día primero de Octubre y en ocasión de la inauguración de la temporada de invierno, este popular coliseo anuncia el estreno de la superproducción «Mame esta noche».

Caracteriza esta hermosa producción Paramount, en alto grado sugeridora de lo mucho que ha de ir delectándonos el cine, el ser la de mayor ritmo—fruto de acción y musicalidad combinadas—que hemos visto, hasta el punto que, por cantidad y en conjunto queda eclipsado el propio Lubistch—quien ostenta el mérito de haber sido el primero—por la lectura de Mamoulian—cuando éste se muestra descriptivo, pero no cuando recurre al humorismo, otra de las modalidades de la película. En el primer aspecto, el delicioso «crescendo» matinal en París, la canción propagada de forma admirable, la cámara filtrándose por el soberbio castillo; en el segundo, el «ralenti» en la escena de la cacería y algún otro detalle.

Tiene la música números acertadísimos como la canción aludida, la del cochecito en el campo y «mimi», una delicia.

Maurice Chevalier, tan frívolo como siempre, sin menguar en nada su atracción y tal vez más artísticamente presentado. Jeanett Mac Donald, exquisita como mujer y cantante. Justísimos los demás: Myrina Loy, Charlie Ruggless, etcétera. Presentación de un soberbio y grandioso castillo.

En la farsa, un sastre parisién (Chevalier), persiguiendo a un deudor suyo, vizconde, llega al castillo de un duque, tío de aquél y con su alegría disipa el tedio de los aristócratas y enamora a una princesa (Jeanett Mac Donald) enferma de instintivo anhelo pasional, triunfando el cariño de los perjuicios del rango.

## Aviso a los labradores

Se tuerce sogá y fenejos de cuerda de máquina a medias y se vende a 1'75 kilo.

Razón: Correría, 13, Tienda

ros del café Royalty, afiliados a la U. G. T. desde hace varios días sostienen una huelga.

Hoy, aprovechando un momento oportuno burlando la vigilancia que los guardias ejercen sobre este café, apedrearon las lunas y cristales.

Rompleron once de aquéllas y numerosos cristales.

Se han practicado nueve detenciones de camareros que quedaron a disposición del juez.

La fiebre de matar

TURUEL. — En el pueblo de Fuentes de Rubielos, de esta provincia, un individuo dió muerte a su mujer, a su madre política y luego hirió a su suegro.

Huyó, llevándose a un hijo de poca edad.

Vista de una causa

TOLEDO. — Hoy ha comenzado la vista de la causa instruida por el asalto de una camioneta ocupada por los guardias de Asalto y el cuartelillo.

El fiscal califica los hechos de agresión a la fuerza pública y solicita penas que oscilan entre seis meses y cuatro años.

Por la muerte de un sargento

SEVILLA. — En el próximo mes de Octubre se verá la causa contra 28 procesados por insultos a la fuerza pública y muerte de un sargento de la Guardia civil a raíz de los sucesos de Casas Viejas.

Declaración de una huelga

JAEN. — Se han declarado en

## De enseñanza

Creación de escuelas

Con carácter provisional se crean en nuestra provincia las siguientes escuelas nacionales:

DE NIÑOS. — Albalate de Cinca, B'elsa, Parzán, Valcarca Binaced, El Pueyo de Jaca, Fago, Huerta de Vero, La Puebla de Roda, Montañana, Puente de Montañana, Osso de Cinca, Sabinánigo, Santa Cita de Jaca, Santa Eulgracia y Villanueva de Sigüenza.

DE NIÑAS. — Albalate de Cinca, Anzánigo, Aler Benabarre, Bospén, B'elsa, Castellflorite, Guaso, Laperdiguera, Osso de Cinca, Sabinánigo, Sahún, Santaluestra y Villanueva de Sigüenza. MIXTA. — Aso de Sobremonte, Borrastre Fiscal, Hortal de Ipiés, Lasteso Jabarrella, Alres Laspaules, Viu Linás de Broto, Benifós y Server Montanuy, Cerésola-Secorín y Aspe Secorín.

DE PARVULOS. — Albalate de Cinca, Monzón (dos) San Esteban de Litera y Santa Leocina.

No se elevarán a definitiva la creación de estas escuelas hasta tanto que por las respectivas inspecciones de Primera Enseñanza se remitan al ministerio las copias de las actas juradas reglamentarias donde conste que puede comenzar el funcionamiento. Cursillo de selección

Ayer terminó la primera parte de los cursillos de selección para ingreso en el Magisterio, consistente en lecciones teóricas sobre temas fundamentales y de gran generalidad, referentes a Pedagogía, Organización escolar, Letras y Ciencias, y en lecciones prácticas, ante los cursillistas.

Las Comisiones calificadoras dedicarán algunas sesiones a la lectura de los ejercicios de los opositores y procederá a la calificación, debiendo hacerse pública antes del día 12 de Octubre próximo, a fin de que el día 13 comience la segunda parte. Consiste ésta en la realización de prácticas de enseñanza por los cursillistas en escuelas nacionales.

Instituto-Escuela

Recientemente se han creado con carácter definitivo veinte plazas de maestros con destino a otras tantas Escuelas nacionales, Secciones de graduadas, en los locales del Instituto Escuela de Madrid y afectas al mencionado Centro.

Parece que va a rectificarse la disposición en el sentido de que dichas plazas serán para maestras y que serán preferidas las que hayan ingresado en el Escalón del Magisterio

huelga en Fuentes del Rey los obreros agrícolas afiliados a la U. G. T.

Grupos de huelguistas se han dedicado a desalojar los cortijos. Han sido enviadas ocho parejas de la Guardia civil para mantener el orden.

Suceso trágico

PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE. — En la barriada de Parrilla de Fuente Ovejuna, el obrero inválido Agustín Rodríguez apuñaló, matándola, a su mujer Inés Ossorio, a su cuñada Basillisa Ossorio, y a una sobrina de diez y ocho años.

Después se suicidó.

## Lo que dice el diputado aragonés Marraco

ZARAGOZA. — El diputado por esta provincia perteneciente al grupo radical don Manuel Marraco, que ha sido designado para el cargo de gobernador del Banco de España, ha dicho que su opinión es la de que el Gobierno continuará gobernando con las actuales Cortes.

Si en la sesión del día 2 se realizase la votación de confianza y los resultados fueran adversos al Gobierno se iría seguidamente a la disolución de las Cortes.

## Mil quinientos penados se sublevan en la prisión de Filadelfia

FILADELFIA. — Hoy mil quinientos penados se han sublevado. Prendieron fuego a las celdas y se armaron con vasijas y cuchillos, agrediendo al personal de vigilancia en la cárcel.

Inmediatamente se pidió auxilio, entrando en la prisión la policía, que consiguió reducir a los penados. Los bomberos sofocaron el fuego.

## Los estragos de un seísmo

**Diez y ocho muertos, numerosos heridos y varios edificios destruidos**

ROMA. — En todo el país de los Abruzzos se ha dejado sentir un violentísimo seísmo. Particularmente en Sulmona, en las proximidades de Avezzano, el fenómeno ha sido violento, habiendo resultado veinte personas heridas.

Varios edificios han quedado destruidos.

También en Roma el temblor

## GRATA VISITA

Anoche recibimos en nuestra Redacción la visita de don Ismael Palacio, dueño de la estación de radio en esta capital, acompañado del mecánico que ha hecho la instalación, señor Lalana, y del representante en Huesca don Joaquín Sarvisé.

Vinieron para hacer presente el agradecimiento de Radio-Huesca al apoyo que ha encontrado en estas columnas.

Nos expusieron proyectos muy interesantes que tendrán a hacer de la estación E. A. J. 22 una instalación modelo, y de la confianza que tienen en que su obra encontrará el apoyo imprescindible que necesita de los radio oyentes.

Nos rogaron hiciésemos llegar al público la noticia de que a partir de hoy se darán dos emisiones. Una de sobremesa de una y media a tres y media de la tarde, y otra de nueve y media a once y media de la noche.

de tierra fué observado por la población, aunque no ha causado ningún daño.

ROMA. — Se reciben noticias de Sulmona, dando cuenta de que la noche última se ha registrado un movimiento sísmico, que ha producido daños en once Ayuntamientos de la provincia de Aquila, habiendo resultado heridas 35 personas.

Los efectos del seísmo se han sentido también en 14 Municipios de la provincia de Chiete, en donde han quedado destruidas 200 casas, resultando muertas diez personas y heridas 150.

El Gobierno ha acordado destinar cien mil liras para socorrer, de momento, a los damnificados.

En Londres se sintió violentamente la sacudida

LONDRES. — En esta capital repercutió anoche un temblor de tierra de gran violencia entre las 21'24 y 21'35 horas.

ROMA. — Según las últimas noticias de la región afectada por el terremoto, el número de muertos asciende a diez y ocho.

Han sido identificados sesenta heridos.

## Extranjero

**Cuatrocientos obreros sin trabajo se dirigen en peregrinación a Roma**

LONDRES. — Han salido de esta capital para Roma, donde van en peregrinación, cuatrocientos obreros que se encuentran sin trabajo.

Serán recibidos por el Papa, que pronunciará con ese motivo una alocución, a la que se atribuye importancia, porque en ella parece que su Santidad aludirá al problema económico.

Dos aviadores militares muertos en accidente

LONDRES. — En unos ejercicios aéreos que se efectuaban cerca de Belfort, condado de Northumberland, cayó a tierra, incendiándose inmediatamente, un avión militar.

Los dos ocupantes del aparato han perecido carbonizados.

Este accidente hace elevar a cuarenta y dos el número de muertos que han ocurrido en la aviación británica desde que comenzó el año actual.

Un Cuerpo de ejército mandado por Chang Kai marcha sobre Pekín

TOKIO. — Un despacho de Pekín anuncia que un Cuerpo irregular de 70 000 hombres, distribuidos en varios grupos mandados por el mariscal Chang Kai Sheck, marcha sobre Pekín por dos caminos distintos.

Condenado por robo

TARRES. — El súbdito español Braulio Pasa Vives ha sido condenado a tres años de cárcel por haber robado en una joyería de Regneres de B'gorre.

El acusado, que se había evadido dos veces de la cárcel, no ha cesado de proclamar su inocencia.

Declaración del ex sargento Batista

LA HABANA. — El jefe del Estado Mayor del Ejército cubano, Batista, ha declarado que está dispuesto a abandonar el cargo si su continuación en dicha jefatura ha de dificultar el acuerdo que se proyecta entre el Gobierno y los partidos de oposición.

Lea V. "La Tierra,"

## Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E. Teléfono número 2

El local preferido del público por sus incomparables programas

HOY, JUEVES, día 28

A las siete y media y diez y media

Reprise del emocionante drama interpretado por

SILVIA SIDNEY

## Damas de presidio

¿Puede una mujer estar en la cárcel inocente y pura?  
¿Puede hallarse en el ambiente rudo y triste del presidio de mujeres los sentimientos más nobles y abnegación más admirable?

## Almacén de Maderas

## Agustín Delplán

Depósitos: Estación Alerre (Huesca)

## MUEBLES



¡Novios!

¡Novias!

SOLIDOS ... ELEGANTES ... ECONÓMICOS

## Horario de salida y llegada a Huesca de autos de viajeros

Salida para Zaragoza	a las 8'30 mañana	Salida de Huesca a Laluega	a las 3,30 tarde.	C
Llegada a Zaragoza.	a las 10'30 mañana.	Llegada a Huesca	a las 9,— mañana.	C
Salida de Zaragoza.	a las 5'30 tarde.	Salida de Huesca a Tormos.	a las 5,15 tarde.	C
Llegada a Huesca	a las 7'30 tarde.	Llegada a Huesca	a las 9,— mañana.	C
Salida de Huesca a Barbastro-Graus.	a las 2'50 tarde.	Salida de Huesca para Sariñena.	a las 3,30 tarde.	C
Salida de Huesca a Colungo.	a las 3'30 tarde. C. (1)	Llegada, a Huesca	a las 8,15 mañana.	C
Salida de Huesca a Barbastro	a las 7,— tarde.	Salida de Huesca a Robres.	a las 4,30 tarde.	C
		Llegada a Huesca	a las 9,— mañana.	C
		Salida de Huesca a Grañén.	a las 4,30 tarde.	C
		Llegada a Huesca	a las 9,30 mañana.	C
		Salida de Huesca a Bospén.	a las 4,— tarde.	C
		Llegada a Huesca	a las 9,— mañana.	C
		Salida de Huesca a Alcalá de Gurrea	a las 5,— tarde.	C
		Llegada a Huesca	a las 9,— mañana.	C
		Salida de Huesca a Ayerbe.	a las 4,— tarde.	C
		Llegada a Huesca	a las 9,— mañana.	C

(1) La C. indica correo.

## Teatro Olimpia

Sábado próximo A 0'30 y 0'50 De nuevo

IMPERIO ARGENTINA viene a deleitarnos con su arte, su voz y su belleza en

## Su noche de bodas

Con Manuel Russell, Pepe Romeu, Rosita Díaz Gimeno, Miguel Liger...

Domingo próximo (Primera de abono). [ACONTECIMIENTO ARTISTICO]

Mauricio Chevalier y El Niño Leroy

El más grande y, el más pequeño de los astros, en la más divertida y dinámica de las comedias

## Soltero inocente

[Vienen a batir todos los records de hilaridad]

«Soltero inocente», película de esta temporada y la última de Chevalier, ha sido la escogida para inaugurar la temporada del COLISEUM, de Barcelona

# Huesca y su provincia

## Huesca

En Santo Domingo.—A los Santos Cosme y Damián

Tuvo lugar ayer en la parroquia de Santo Domingo la solemne fiesta religiosa dedicada a los Santos Cosme y Damián por los profesores de Medicina, Farmacia y Cirugía.

Ofició el digno párroco don José Abad, ministrado por los señores Riva y Borrell.

En lugar preferente del presbiterio se hallaban varios de dichos profesores; y en el resto de la iglesia numeroso público.

Del sermón estuvo encargado el muy ilustre señor don Antonio Pueyo, quien pronunció un interesante y magnífico trabajo sobre la trayectoria que todos los seres creados siguen en el mundo; y que el hombre, rey de la Creación, debe seguir además la que le señala el espíritu, por cuanto su dependencia de Dios le exige debere de los que no le es posible evadirse.

Citó como ejemplos a los Santos Cosme y Damián, quienes con el espíritu iluminado por la fe cristiana siguieron del modo más perfecto las dos trayectorias mencionadas.

Excitó, por último, a todos los profesores a seguir la recta marcada por médicos tan esclarecidos como lo fueron los Santos Cosme y Damián.

El discurso del señor Pueyo fué unánime y justamente elogiado.

## Barbastro

### Una Asamblea

La Agrupación Altoaragonesa de Defensa Social, celebró el domingo, día 24 de los corrientes, la Asamblea que tenía convocada para el día 25 de Julio, y que no pudo celebrarse en aquella fecha por haberse clausurado gubernativamente los locales de la mentada entidad. Fué nota acentuada de la Asamblea el entusiasmo de los asistentes, y de importancia los acuerdos que se tomaron, relativos a la continuación de la campaña de propaganda por todos los pueblos, a base de mítines y conferencias; para elevar a todos los lugares de la comarca la ideología de la Agrupación Altoaragonesa. Fué también deseo unánime de la Asamblea el tomar contacto con la Asociación Agraria Altoaragonesa de Huesca, a fin de actuar en todo momento de perfecto acuerdo.

Es indiciaria esta Asamblea del potente renacer de las Derechas que se aprestan a la lucha con energías renovadas y con verdadero fervor.—X.

## Olimpia

Domingo próximo (Primera de abono). ¡Acontecimiento artístico! Mauricio Chevalier y El Niño Leroy, el más grande y el más pequeño de los astros, en la más divertida y dinámica de las comedias, SOLTERO INOCENTE, ¡vienen a batir todos los records de hilaridad!

«Soltero inocente», película de esta temporada y la última de Chevalier, ha sido la escogida para inaugurar la temporada del Coliseum, de Barcelona.

### ¡Vinicultores!

Emplead en la elaboración de vuestros vinos el

## ENOSUFOL

sustitutivo del yeso

Pedid precios de productos enológicos a

**Productos Isabo**

Apartado 4097 MADRID

Se desean agentes para la venta

### AUTOBUSES

## Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8 30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9 30 de la mañana y siete y media de la tarde

Billetes reducidos de ida y vuelta

Encargos a domicilio

Suscríbase V. a LA TIERRA

## GRAN BAZAR LORIENTE

Por cesar en los asuntos comerciales liquida todas sus existencias

Sillas las de 8, 9 y 10 pesetas se venden a 5, 6 y 7 pesetas, respectivamente.—Cómodas las de 45 pesetas a 30 pesetas

### Precios ventajosos para revendedores

Gramófonos y discos OCASION UNICA para comprar este artículo.—Objetos para regalos, es conveniente esta sección por su diversidad y precios

### Aparatos de luz baratísimos

(Se traspasa en buenas condiciones la casa central y la sucursal en el Coso Bajo, 23)

### Pastos

Se arriendan de invierno los del monte «Paco y Carasoles», en Senés, para 600 ovejas, con buenas parideras y abrevaderos.

Para informes, Raoul Bert, en Huesca.

### Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

	PESO	
	Kilos	Gramos
Borregos	47	593
Carneros	41	402
Corderos		500
Cerdos		
Ovejas	3	18
Ternascos		400
Terneras	5	406
Vacas	1	258
Cerdillos de leche		500
Toros de lidia		
<b>TOTAL</b>	<b>97</b>	<b>1.678</b>

Huesca, 27 de Septiembre de 1933.

### Lea V. «La Tierra»

### ULTRAMARINOS

finos, venta de frutas. Se sirve vino a domicilio. Coso de Galán, número 40

**Estanislao Rovira**

### Pastos

Se arriendan los de la M B de Cagorba, capaz para 250 cabezas lanares, con paridera y abrevadero al río Alcanadre. Razón: Rafael Gasco, Sena.

Máquina de escribir

### «Hispano-Olivetti»

Fabricación nacional

INFORMES:

**AGENCIA LALANA**

Avda. Libertad, 6 : Teléf. 185

## RELIGIOSAS

28 DE SEPTIEMBRE

Santos de hoy

Santos Wenceslao, Marcial, Lorenzo, Marcos y Máximo.

### El magisterio de la Iglesia

La Iglesia puede enseñar; debe enseñar; tiene verdadera necesidad esencial de enseñar. El día en que la Iglesia no enseñe, habría perdido una de sus propiedades esenciales, habría perdido su misma naturaleza, habría desaparecido.

Por eso, cuando se discute el derecho de la Iglesia, sobre las inteligencias, se discute la misma razón de existir de la Iglesia. Ya lo saben sus adversarios, o si quiera finjan desconocerlo, o simulen que consideran independiente la existencia de la Iglesia como religión; de su misión docente. La Iglesia—dicen—puede dedicarse a lo que «le es propio»: dar culto a su Dios, practicar la caridad, administrar sacramentos; pero de ahí que no pase, porque irradia terrenos extraños, especialmente si quiere arrogarse la misión de enseñar, de formar y dirigir las inteligencias.

Con esto, lo que verdaderamente buscan es la desaparición de la Iglesia; porque el día en que ella no influyese sobre las inteligencias de los hombres, se habría desmoronado.

Es esto consiguiente a la misma razón de ser de la religión. La religión no puede darse sin un conocimiento claro—en cuanto sea posible—de Dios; y este conocimiento no puede llegar a las inteligencias, sino por medio de un magisterio autorizado, que vaya descubriendo a los hombres los abismos de las divinas excelencias. Por eso la Iglesia tiene el derecho indudable de enseñar.

Este derecho procede además de una determinación divina positiva. Jesucristo «mandó» a la Iglesia que «enseñase»; impúsole la obligación de buscar la salvación de todos los hombres, y es lo cierto que nadie puede salvarse sin conocer a Dios por medio de la fe. Es por tanto, obligación y derecho de la Iglesia ilustrar a los fieles en la doctrina revelada para que su fe sea más firme y opere más eficazmente.

Este derecho de enseñar es lo que llamamos «magisterio eclesiástico», que como ya hemos dicho en estas mismas columnas, es propio de la «Iglesia docente», a la cual Jesucristo prometió toda autoridad y toda verdad. Y el ejercicio de este magisterio, es lo que de ordinario combaten con tanta saña los enemigos de la fe católica.

Las características del magisterio eclesiástico son su absoluta

independencia—como dijimos de su autoridad—, y su infalibilidad; ambas proceden de la misma naturaleza de la Iglesia, porque no es ella otra cosa que la autoridad de Jesucristo en la tierra.

La verdad de Jesús es «insuperable»; la verdad de Jesús es «infalible». Como pudo decir: «¿Quién de vosotros me argüirá de pecado?, así pudo haber exigido: «¿Quién me convencerá de error?» Y este reto habría quedado sin contestación, lo mismo que el otro, porque Jesús era la misma santidad, mas también era la Verdad misma.

Y toda esta verdad de Cristo está en la Iglesia, pasó a la Iglesia por voluntad de Cristo, que dijo a los Apóstoles: «El que a vosotros oye, a Mí me oye».

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Juan Pérez.

Predica hoy en la Novena de las Mercedes el M. I. señor don Jesús Urcla.

## ODEON

S A G E

Las mejores superproducciones del año

El domingo, 1 de Octubre

Maurice CHEVALIER

y Jeanette MAC DONALD

AMAME

ESTA NOCHE

Suscríbase a «La Tierra»

### Pastos

Se arriendan para la próxima temporada los montes de La Mengrana y Latorre.

Para informes EMILIO ABIZANDA, en Estiche de Cinca, provincia de Huesca.

Suscríbase a «La Tierra»

### ATENCION

¿Quiere usted comer buen cocido y barato?

Compre carnero superior en el interior del Mercado, puesto de SERAL y al precio de 3'20 pesetas kilo.

Tip. de LA TIERRA

# D O D G E

(EL CAMION QUE DURA)

Nuevos modelos

frenos hidráulicos

motores rápidos

cinco marchas

sólidos bastidores

pistones de aluminio

puente flotante

Chassis de 2 toneladas y media 11.500 pesetas

¡Veintitrés modelos!!

Demostraciones en la Agencia:

Ramón y Cajal, 1, HUESCA

## Casa del cazador

Ofrece un inmenso surtido de Armas, como Escopetas, Rifles, Tercerolas, Pistolas automáticas (gran variedad), Revólveres TANQUE, Pistolas ametralladoras, etc., etc., y las nuevas Pólvoras y Cartuchos cargados y vacíos que ha puesto a la venta en su Expendeduría la Unión Española de Explosivos, S. A., calle de la Duquesa de Villahermosa, núm. 5.

## Casa de Miravé

Coñac «González Byas»

Anís «LAS CADENAS»

Cerveza «EL AGUILA»

Cazalla Lucena Hermanos

DEPOSITO Y REPRESENTANTE EN HUESCA:

ALFONSO SIMELIO, Padre Huesca, núm. 23

## LA HERNIA CURADA

Su hernia crece y le molesta más cada día. Sólo puede librarse de este peligro usando nuestro SUPER COMPRESOR «HERNIUS AUTOMATICO», maravilla mecano-científica, que sin engorros ni frantes, en breve tiempo, dominará y vencerá totalmente su hernia hasta su completa desaparición, convirtiéndole en un ser fuerte, robusto y sano como era antes de herniarse.

VISITA EN HUESCA: Nuestro agente especialista recibirá GRATIS en HUESCA el LUNES día 2 de Octubre, en el Hotel San Lorenzo, de 9 mañana a 4 tarde SOLAMENTE

Casa Central: Gabinete Ortopédico «HERNIUS», - Pelayo, 62 - Barcelona

### SE VENDEN

Tres mulas, de alzada 9 palmos. Para tratar, dirigirse a vialda de Manuel Otal, en Tramaced.

## ¡Vinos!

Tinto Mancha ... 0'55

Viejo ..... 0'60

Corriente ..... 0'50

DORADO ESPECIAL 0'60

Servicio a domicilio

Bodega de la Plaza del Navarrico

## Contratistas de obras

Acero redondo, exagonal y octogonal para barrenos y pistoletas. Vigas de hierro, redondo para cemento armado, cubos a la italiana y galvanizados, espuelas, cunachos, carretillos de hierro, carretillos de madera a 23 pesetas uno, palas, picos, mangos, bacías de albañil, telas galvanizadas para cribar arenas y gravas y toda clase de herramientas para obras

MUCHOS MUEBLES el que más barato vende.—Todo el artículo de electricidad. Lámparas (bombilla) a 1'15 pesetas una.—Perdigon, por sacos, a 1 35 pesetas-kilo (menor cantidad, a 1 40 pesetas kilo)

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA Y MUEBLES

Joaquín Lafarga HUESCA

## ¡Agricultores!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio

Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

# POR AMPLIACION DEL NEGOCIO, EL ESTABLECIMIENTO COMERCIAL PRODUCTOS ECAS

SE TRASLADA DEL COSO GARCIA HERNANDEZ, NUMERO 39 AL 81 DEL MISMO (ANTIGUO COMERCIO DE BARRIO) Y COMO BENEFICIO AL PUBLICO OFRECE UNA GRAN REBAJA DE PRECIOS

en artículos de cristal, loza, porcelana, aluminio, batería de cocina, vajillería, perfumería, objetos para regalo, cubiertos de mesa, flores artificiales e infinidad de otros artículos

Carbón de Cok, inmejorable, a 7'25 pesetas qq. Avisos: en PRODUCTOS ECAS

De nuestra colaboración

El escándalo de Cambridge

Las preocupaciones políticas de los pasados días —pero estos presentes son de menor preocupación— han logrado que pase delante de nosotros una noticia cuyo comentario es preciso y todavía y siempre oportuno.

Se trata del escándalo de Cambridge. ¿Qué escándalo es este? El profesor inglés J. J. Hurst, tiene su cátedra en la gran Universidad de Cambridge. Y de ella salió para ocupar un puesto en la reunión anual de la Asociación Británica. El profesor Hurst tuvo la ocurrencia de probar, de demostrar ante el docto congreso que «la inteligencia media en los países civilizados—tipo Inglaterra, Francia, los Estados Unidos de la América del Norte—decrece aceleradamente, según una progresión geométrica.»

El escándalo, al oírle tal sacrilegio, fué formidable. ¿Cómo? de modo que matraces y probetas, corrientes de baja y de alta frecuencia, inventos prodigiosos y avances investigativos no regeneran ni mejoran ni cultivan al individuo... De modo que es nocivo el sistema filosófico que se basa en la liberación por medio de la enseñanza laica y obligatoria para los pueblos sumergidos en las supersticiones del Pasado... Así, pues, el ficherismo americano, las notas y documentos clasificados por riguroso orden alfabético, el psitacismo y el juego libre de las teorías contradictorias no constituyen una «forma superior» de la inteligencia?...

Escandaloso, sí, escandaloso y terrible. Un ascensor puede elevarnos a la altura del piso 40; pero no nos da una visión ni más extensa ni más justa de los acontecimientos; el turista mecido en su «sleeping», o en su automóvil poderoso ignora el país que atraviesa, mientras el peatón, el viajero de la recua o de la bamboleante «diligencia», se enteraban. Ni el obrero colocado delante de la máquina automática de producción inmensa, es superior al viejo artesano, ni los acrobatisms del crédito, ni las distancias recorridas, ni el teléfono, ni las máquinas de escribir, aseguran y certifican beneficios al director de una empresa.

Entonces también es cierto, que los estudiantes saben mucho menos porque saben superficialmente de todo. Entonces el cine y la radio no son cosas gratas que instruyen recreando; y no es verdad que el automóvil refuerce y multiplique el gusto del hogar...

Todo esto han visto los escandalizados en las afirmaciones del profesor J. J. Hurst, de la Universidad de Cambridge. Es decir, la prueba de la nulidad, de la noividad del desarrollo humano por medio de las «verdades» científicas y sus aplicaciones para establecer el Progreso indiscutible y continuo. Es decir, el fracaso de la Moderna Civilización.

La verdad es que el golpe es rudo. Y lo malo es que el profesor Hurst demuestra matemáticamente.

Pero, al mismo tiempo, propone a fuer de sabio moderno, que se incrementen por medio de premios la natalidad en las familias susceptibles de tener hijos inteligentes.

¡Dinero para suscitar la inteligencia...! Pero, ¿cómo definir, además, esa inteligencia antes de buscarla? Habría que comenzar por volver «enteramente» a la Edad Media. Había que cristianizar y dar al hombre tiempo de meditar y de estudiar. Pero la Edad Media reclama el antimquinismo, la destrucción del edificio mecánico del Progreso. El hombre se ha metido en un ciclo infernal. Sólo volviendo a Dios, puede salir de él.

Mientras tanto nadie debe olvidar que la Civilización Moderna puede desaparecer como han desaparecido otras, bajo su propio peso muerto. ¿Quién ignora que la civilización del reino de los Mayas se hundió por culpa de una larga plaga de mosquitos?...—E.

LAS FIESTAS DE BARRIO NUEVO

Adelantados llevan estos simpáticos mozos de Barrio Nuevo los trabajos de organización de las fiestas que van a celebrar en honor de la Patrona de ese sector de la ciudad, la Virgen del Pilar.

A los organizadores, un puñado de mozos entusiastas y llenos del mejor deseo, les surgió la dificultad de no poder contar con la actuación de la banda militar por tener que asistir a las maniobras. Pero esto se ha solucionado fácilmente. Ya tienen el contrato hecho con la popular música de San Mateo de Gállego que viene a Huesca dispuesta a tocar hasta rendir a la juventud del Barrio.

Otro alicente, Salvador Rovira, mozo del Barrio y ya notable compositor, ha escrito un brillante y castizo pasodoble que será estrenado en esos días de fiestas, titulado «Viva mi Barrio, que es Barrio Nuevo». Los que han oído esta nueva producción de Salvador Rovira dicen que allí ha echado el resto de salsa torera y casticismo puro.

Se organiza el concurso del vestido de cuatro pesetas y se cuenta con el concurso de brillantes orquestinas para los bailes de sociedad que han de celebrarse.

Quien quiera divertirse que guarde a estos días de las fiestas de Barrio Nuevo.

PABLO ALBERO PINTOR Despacho: COSTA, 18

Especialista del Hospital Provincial Luis Gonzalvo Baeta Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído

Señora: Vista a sus niños con los elegantes jerseys de cremallera que vende SANCHEZ

Centro de Segunda Enseñanza de Monzón Dependiendo del Instituto de Huesca e instalado en el Colegio Ozcoidi

LO QUE DICE LA PRENSA

LA EPOCA

Un comentario político de este diario abarca tres aspectos: Gobierno, Cortes y Partidos. Dice que quien haya observado el desarrollo del Congreso extraordinario del partido radical-socialista no podrá por menos de formularse esta interrogante: ¿Y en nombre de esos señores se nos ha gobernado? Porque para gobernar a los demás lo primero es gobernarse uno.

LA NACION

Pone un comentario a todo lo ocurrido con el Congreso del partido radical socialista en cuyas sesiones se han dado espectáculos nada edificantes. Hace resaltar el periódico el comediante con que ha dado las referencias de esas reuniones por no descender al terreno en que se emplazan sus adversarios.

EL LIBERAL

Ahora resulta que, según este periódico, ministerial de todos los Gobiernos, todo lo que se está escribiendo a propósito del célebre Congreso radical socialista es, sencillamente, que los enemigos del régimen aprovechan la ocasión sacando partido de las discusiones, de esas Asambleas.

Luz

Comenta la decisión del ex ministro de Agricultura, señor Domingo, de ir a la formación de un nuevo partido. Dice que esto no responde a congruencia alguna.

Andrés Cervero Casayús Exayudante de los Dispensarios de la Lucha Antituberculosa de Barcelona

Radio para todos Hasta fin de mes 15 por 100 de descuento en aparatos galeña y sus accesorios. Bazar Eléctrico. Coso Bajo, 77.

Del Gobierno civil

Durante el día de ayer cumplieron al señor gobernador civil: don Luis Riva, juez municipal; don Octavio Zapater, don José Costa, director del Banco de España; el señor delegado del Trabajo; una Comisión del Ayuntamiento de Bábaco y don Jesús Aranda, para informarle de la marcha administrativa de aquel Ayuntamiento; don Antonio Beltrán, de Canfranc; don Santiago García Sánchez, de Zaragoza; el alcalde de Biscarrués, para dar cuenta de la situación social de aquel pueblo.

En el día de ayer han sido impuestas por este Gobierno civil las siguientes multas: A doña Amparo Rubio, una de 250 pesetas por vender bebidas sin la correspondiente autorización.

A don José María de Navascués 500 pesetas y a don Pedro Claver 250 pesetas, por pegar unas hojas clandestinas, de carácter fascista, en la vía pública.

A don Lamberto Oliván y José Straña, 50 pesetas, respectivamente, por desacato al señor gobernador en un escrito dirigido el 19 del corriente, ambos pertenecientes y dirigentes del Sindicato Único de Alcolea de Cinca.

En la tarde de ayer y horas de las cuatro, acompañaron al señor gobernador los señores don Manuel Gómez, don Agustín Delplán y don Emilio Baquer, representantes de los partidos radical, acción republicana y radical socialista, respectivamente, al Cementerio municipal para depositar unas coronas en las tumbas de los héroes Galán y García Hernández, cumplimentando así el encargo que a su paso por esta capital le hizo al señor gobernador el excelentísimo señor ministro de Obras Públicas don Rafael Guerra del Río. Acto que no se hizo a presencia de él por la rapidez con que verificó el viaje a esta región.

A. CARDESA Garganta, Nariz y Oídos Ex profesor Ayudante de la Clínica de Oto-Rino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona

MISCELANEA

Indudable Dice «Luz»: «Ya no interesan las actuales Cortes ni a los socialistas.» ¡Si las Cortes no les han interesado nunca a los socialistas! En cambio donde sí han estado interesados ha sido en la Tesorería de las Cortes.

¡Pobrecitos! El alcalde de Moral de Calatrava, que es socialista, ha ordenado la detención del juez municipal porque éste censuraba actuaciones de aquél. La pureza e integridad socialista es así ¡incensurable! Aquí no se admite luz. ¡Y llaman oscurantistas a los que no comen con ellos!

Que nos den el secreto Dice «La Voz»: «Alquila una bicicleta, empieza por pedalear y acaba levantando el vuelo.» ¡Fines sí que es difícil levantar el vuelo con una bicicleta. Eso sólo lo puede hacer «La Voz».

¡A ver, don Alejandro! «El Socialista» dice que el señor Lerroux «que no es un hombre fuerte, se ha revestido con el atuendo de un cirujano de hierro.»

Y añade: «¡Felizmente para quienes hayamos de enfrentarnos con él, no pasa de ser un cirujano de hojalata.»

¿Qué dice a esto don Aljandro? Mejor dicho ¿qué hace o qué hará?

¿Permitirá que el fantasma socialista se le suba, ya que no a las barbas, que no tiene, a los bigotes que conserva?

Turismo del Alto Aragón

Excursión a Sena y al Monasterio de Sigüenza, Monumento nacional

El próximo domingo, día 1 de Octubre, celebrará la Sociedad Turismo del Alto Aragón una excursión a Sena para ver la representación del «dances», el que además de las danzas peculiares, tiene representación dialogada, «dichos», etc., circunstancias que le acreditan como uno de los mejores, si no el mejor, de la provincia.

Por la tarde se visitará el importantísimo Monumento Nacional de Sigüenza, lleno de recuerdos históricos y plétorico de obras de arte.

Orden de la excursión: Salida, de los Porches de Vega Armijo, a las 7. Regreso, a las 18.

Precios: Socios, 7 pesetas. No socios, 10 pesetas.

Retirada de billetes: Jueves y viernes, en la fotografía del señor Oltra; el sábado, de siete a ocho, en la Oficina de Turismo del Alto Aragón.

A los que reciban cierto número de ejemplares de LA TIERRA se les suplica hagan la máxima propaganda para conseguir el mayor número de suscripciones

BOLETIN OFICIAL ACUSE DE RECIBO

El número correspondiente al día de ayer publica, entre otras cosas, las siguientes noticias de interés:

Anuncio de la Diputación provincial participando haber quedado abierto el período voluntario de recaudación del impuesto de cédulas personales hasta el día 30 de Noviembre próximo.

Otro anuncio de la Sección de Beneficencia participando que a partir del día quince de Octubre próximo dará comienzo un curso teórico práctico, gratuito, a cargo del médico del Departamento de Dementes, para aspirantes al título de enfermeros psiquiátricos. Podrán concurrir a este curso las personas de uno y otro sexo a quienes estos estudios ofrezcan interés.

Las inscripciones se harán en la oficina de Beneficencia, de 10 a 12 de la mañana, y se advierte que el número de alumnos tiene el límite de quince.

—Haciendo públicas las bases de trabajo rural en la provincia de Huesca.

Hemos recibido en esta Redacción un atento E. L. M. de don Andrés Vicién López, participándonos su nombramiento para la presidencia de la Asociación General de Dependientes de Comercio de Huesca y la toma de posesión con fecha 22 de los corrientes.

Correspondemos al saludo que nos dirige y nos es muy grato aprovechar esta oportunidad para hacer público nuestro deseo de que el nuevo presidente de la Asociación de Dependientes de Comercio alcance grandes éxitos en su simpática gestión.

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

maba y bebía en compañía de mujeres del tipo más abyecto y peligroso. El oro corría como el agua, las orgías despertaban a los vecinos pacíficos, cuyas protestas eran acogidas con burlas y maldiciones, y a veces con una bala disparada en son de broma. Los batallones de Belleville se pasaban los días en marchas y contramarchas, tocando sus eternas cornetas y sus retumbantes tambores, que atronaban la ciudad con sonos horrendos.

No sin razón se había apoderado el terror de gran parte de la población pacífica de París.

—¿Pagarán a esos bandidos para que nos molesten de este modo?—se preguntaban unos a otros.

La contestación no tardó en recibirse. Los del Comité Central, con los revólvers amartillados, habían tomado «a préstamo» 500.000 francos del Banco de Francia. La noticia alzó un grito de protesta del elemento sano de la ciudad. Convocóse una reunión de ciudadanos pacíficos de París el 22 de Marzo, frente a la Opera Nueva. Iba a ser una protesta silenciosa, pero imponente. Habiase recomendado que los asistentes al mítin no llevaran armas, ni lanzasen ningún grito hostil. Aquella gente inofensiva se pasó toda la mañana reunida en el punto de la cita discutiendo la protesta de la Prensa y las negociaciones con Thiers. Al mediodía había más de diez mil personas reunidas, y aún acudían más, deseosas de tomar parte en la pacífica demostración que suponían no había de interrumpir la Commune. Desde la plaza de la Opera veían por la rue de la Paix la formidable barricada que defendía la plaza Vesdóme. Esta había sido convertida en fortaleza. Cañones y ametralladoras defendían la barricada, que se extendía a través de la rue de la Paix, y toda la plaza estaba llena de tropas de la Commune Bergeret, con un uniforme que hubiera llenado de envidia un tenor de ópera, extravagante, permanecía sentado en el centro de la plaza y miraba con sonrisas de satisfacción la gente reunida ante la Opera Nueva.

—Si vienen hacia aquí—dijo a Du Brison—,

yo lo haré que se retiren. ¡Ya verán quién soy yo! ¿Dónde está el coronel Tribert?

Tribert se levantó del sitio donde estaba sentado y se acercó saludando. En sus ojos fulguraba una luz roja, que se destacaba sobre la masa de tafetán y vendas que le rodeaban la cabeza.

—¿Ve usted esos estúpidos que hay ahí reunidos delante de la Opera?—preguntó Bergeret pomposamente.

—Sí, los veo—murmuró Tribert.

—Debía usted decir—corrigió Bergeret, con ceño—, sí, general Bergeret.

—Usted perdone. Sí, general Bergeret.

—¿Tiene usted una lente?

—Aquí hay una, mi general—dijo Sarre.

Bergeret la tomó, y miró con atención, por encima de la barricada hacia la plaza de la Opera.

—No tienen banderas, ni llevan armas—dijo después de haber mirado—. Es lo mismo. Coronel Tribert, vamos a tocarles una pieza para que bailen.

rradas todas las ventanas de la plaza. Mientras hablaba, se abrió un balcón y aparecieron dos caballeros conversando.

—¡Cierren ese balcón!—gritó Bergeret. Uno de los caballeros, hombre de corta estatura y ojos muy vivos, le miró con calma un momento, y luego prosiguió tranquilamente la conversación con su compañero.

—¿Me oyen ustedes?—gritó Bergeret furioso, y comprendiendo que le miraba su Estado Mayor—. ¡Cierren ese balcón, y métanse dentro!

El caballero pequeño encendió con mucha fiama el cigarro, se reclinó sobre el balcón, y mirando al general Bergeret con ojos burlescos:

—Burnside—dijo en inglés a su compañero—, ¿quién es ese titere?

Comprendiendo Du Brison que podía ocurrir algo grave, se acercó corriendo para decir a Bergeret: —¡Mi general, tenga usted cuidado! Ese individuo es el general Sheridan del ejército de los Estados Unidos, y su compañero el general Burnside. Bergeret se mordió los labios y se volvió a otro lado. Los enrojecidos ojos de Tribert se fijaron un momento en los dos yanquis, que seguían hablando en el balcón. Luego, arrugando el entrecejo, llamó a Sarre y emprendió con él en voz baja una conversación, en la que el nombre de Philip La